



汪洋主持召開全國政協主席會議

香港文匯報·人民政協專刊訊 政協第十三屆全國委員會第三十四次主席會議3月30日在京召開，中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋主持會議並講話。

會議聽取了全國政協系統參加新冠肺炎疫情防控工作有關情況的匯報。汪洋指出，新冠肺炎疫情發生以來，在以习近平同志為核心的黨中央堅強領導下，經過全國上下和廣大人民群眾艱苦努力，疫情防控取得階段性重要成效，經濟社會秩序加快恢復。廣大政協委員通過實踐看到，黨中央對疫情形勢的判斷和決策是正確的，採取的各項舉措始終是把人民群眾生命安全和身體健康放在第一位的，疫情防控工作充分彰顯了中國共產黨領導的政治優勢和中國特色社會主義的制度優勢。

汪洋指出，各級政協組織和廣大政協委員認真貫徹落實習近平總書記有關重要講話精神和中共中央重大決策部署，做深做實建言資政和凝聚共識雙向發力的各項工作，為奮力奪取疫情防控和實現經濟社會發展目標「雙勝利」做出了重要貢獻。特別是醫衛界委員逆行出征、不計生死，奮戰在抗擊疫情的第一線，以實際行動踐行了新時代政協委員為國履職、為民盡責的使命擔當。

汪洋強調，當前疫情防控和經濟社會發展面臨着新的重大挑戰，各級政協組織和廣大政協委員要進一步堅定信心、迎难而上，在外防輸入、內防反彈的疫情防控工作中，在紓解廣大企業困難、推進復工復產的工作中，深入開展調查研究，加強思想政治引領，堅持建言資政和凝聚共識雙向發力，為防範化解各類風險、統籌做好疫情防控和經濟社會發展工作、推進國家治理體系和治理能力現代化貢獻智慧和力量。

會議審議通過了全國政協2020年視察考察調研安排、全國政協主席會議關於2019年下半年工作情況的報告(草案)、政協全國委員會重點提案遴選與督辦辦法(修訂)。會議還研究了其他有關事項。

人民政協

全國政協授權香港文匯報主辦
香港友好協進會協辦

專刊

第345期



完善全鏈條監管制度 保障外賣業食品安全

全國政協提案委員會就外賣行業食品安全調研



近日，昆明一家餐飲企業復工後啓用「史上最嚴」衛生標準，實行員工測體溫消毒、填寫外賣安心卡、穿着潔淨服工作等措，對取餐的外賣小哥也要測量體溫。圖為餐廳員工對取餐外賣小哥進行測溫登記，並用酒精進行手部消毒。 中新社

「完善外賣行業食品安全監管」是今年全國政協雙周協商座談會的議題，為此，全國政協提案委員會3月27日在京以視頻會議形式就此議題進行調研，全國政協副主席、黨組副書記張慶黎出席並講話。會上，全國政協委員、專家學者等圍繞如何為外賣行業「舌尖上的安全」探索一條符合中國國情的監管體系展開熱烈交流。

香港文匯報·人民政協專刊綜合報道

張慶黎指出，食品安全是百姓最關心的民生問題之一，是全面建成小康社會的基本要求。近年來外賣餐飲得到迅猛發展，加強餐飲外賣安全監管十分必要，也十分重要，在擁有數億外賣用戶、數百萬商戶的外賣產業構建食品安全監管體系，在世界上沒有先例，也沒有現成的經驗，是擺在我們面前的重大課題。

健全和完善全鏈條監管制度

張慶黎強調，要緊抓貫徹落實習近平總書記關於食品安全「四個從嚴」的要求，針對外賣食品安全的特殊性，圍繞完善監管制度深入研究，推動健全和完善外賣食品生產、流通、消費全過程全鏈條的監管制度；圍繞健全監管體系深入研究，堅持統籌規劃與分步實施相結合，推進外賣食品安全監管平台、安全標準體系和風險防控體系建設；圍繞法律制度實施深入研究，杜絕有法不依、執法不嚴以及選擇性執法問題；圍繞構建多方參與的共治格局深入研究，健全外賣行業食品安全工作責任制，推動形成各方各盡其責、齊抓共管、合力共治的工作格局，為走出一條適合我國國情的行業發展監管之路提出有見地、有份量、可操作的意見建議。

創新監管方式「以網管網」

「在新冠肺炎疫情期間，外賣行業為確保居民生活供應方面發揮着重要作用，但也暴露了食品衛生安全、外賣包裝垃圾處理等方面的缺陷，一些外賣餐飲網點有隱蔽性和特殊性，傳統的線下監管不能完全適應外賣行業的需要。」廣東省政協主席王榮說。

廣州大學講師肖平輝認為，食品安全法和電子商務法的相關內容需要協調一致，「比如食品安全法用的是『網絡交易』的概念，電子

商務法用的是『電商』概念，兩部法律中對食品安全違法行為的罰款標準也不一致。」肖平輝還表示，外賣行業的新業態正在湧現，比如通過點點、快手等App的美食視頻「跳轉」到外賣平台的交易，或者通過工廠流水線廚房生產出的自加熱外賣食品，在法律上尚未明確其食品安全責任歸屬。對此，廣東省市場監督管理局副局長黃紹龍也認為應該完善相關法律和監管制度，填補新業態監管空白。他建議創新監管方式，「以網管網」，對餐飲業的網上交易實行全鏈條監管。

提高外賣包裝准入門檻

除了外賣食品本身的安全，包裝材料的安全同樣重要。華南理工大學食品加工與安全研究所所長李泮生表示，外賣餐飲商戶和消費者在這方面的安全知識和意識都不夠，而且，外賣包裝盒的抗壓性和密封性普遍不足，在疫情防控工作期間，食品尤其容易受到微生物污染。他建議對外賣食品包裝的安全性、功能性、環保性進行研究，提高外賣包裝行業的准入標準。

建立第三方監測評價系統

在外賣行業中，第三方電商平台對食品安全要負主體責任，這是與會者的一致看法。陳雙委員建議對入網商戶按食品安全狀況進行公開分級，便於消費者選擇，對新加入的商戶要嚴格把關，將相關信息進行網上「公示」。

全國政協教科衛體委員會副主任孫成澤建議，除政府部門的監管外，要加強社會監管，建立第三方監測評價系統。他認為應成立專門的外賣餐飲行業協會，發揮其在政府和企業之間的橋樑紐帶作用，促進行業自律，並鼓勵外賣商戶和消費者共同參與監管。要讓外賣餐飲行業在陽光下運行，這是與會者的一致期望。



為防範新冠肺炎疫情，福建省啓動重大突發公共衛生事件一級響應機制。圖為福州外賣送餐員集中消毒。 中新社

廣泛凝聚港澳台僑同胞服務國家

香港文匯報·人民政協專刊訊 全國政協習近平新時代中國特色社會主義思想學習座談小組第5組日前召開2020年第二次學習座談會暨港澳台僑委員會第二次別開生面學習座談會，圍繞「學習貫徹習近平總書記關於做好新冠肺炎疫情疫情防控和復工復產的重要講話精神」主題座談交流。全國政協副主席兼秘書長夏寶龍主持座談會，全國政協副主席蘇輝在會上發言。

夏寶龍首先代表汪洋主席和全國政協，向廣大港澳台僑委員和海外僑胞為我國抗擊新冠肺炎疫情作出的積極貢獻表示感謝。他強調，習近平總書記的重要講話，為統籌推進疫情防控和經濟社會發展，進一步指明了方向、提供了遵循。新

冠肺炎疫情是一次危機，也是對國家治理體系和治理能力的一次「大考」。這次抗擊新冠肺炎疫情，「中國之治」交出了令世界矚目的優秀答卷，彰顯了中國共產黨領導的社會主義制度強大優勢，彰顯了我國集中力量辦大事的巨大能量，彰顯了全國上下聞令而動的巨大動員力，彰顯了各地各部門眾志成城的團結力量。他希望廣大港澳台僑委員和海外僑胞充分發揮自身優勢，增強鬥爭精神，積極正面發聲，講好我國「抗疫故事」，發出好聲音，凝聚正能量；立足自身實際，繼續獻計出力，廣泛凝聚港澳台僑同胞人心和力量，更好服務黨和國家發展全局。

蘇輝認為，把統籌兼顧的目標落實到政協工作，貫徹到黨派工作，要同心甘苦與風雨，為大局守土有責；要統攬整體與部分，為大局守土擔責；要通觀當前與長遠，為大局守土盡責。

全國政協港澳僑委員會分黨組書記、主任朱小丹提交書面發言，分黨組副書記、副主任耿惠昌、尹宗華(駐會)，副主任裘援平、吳國華，全國政協委員吳國禎、肖燧、邵旭軍、洪明基、林智敏、王階、李露君以及海外僑胞代表在會上作交流發言。大家一致表示，要認真領會習近平總書記重要講話精神，進一步增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，鍥而不捨地把各項要求落到實處；繼續積極建言獻策，廣泛凝聚抗擊疫情合力，做好疫情防控，推動復工復產，為奪取疫情防控和經濟社會發展雙勝利作出貢獻。

從3月25日起，湖北省除武漢市以外地區解除離鄂通道管控，有序恢復對外交通，離鄂人員憑湖北健康碼「綠碼」安全有序流動。 新華社

